

一只家禽的生与死



《吃动物:无声的它们与无处遁形的我们》
[美]乔纳森·萨福兰·弗尔 著 陈觅 译 文汇出版社 2021年3月

美国国家鸡肉委员会在其动物福利指南中推荐的养殖密度为约0.074平方米一只鸡。这代表鸡肉行业的“主流”组织眼中的动物福利。

容我多说两句。我们来想象一下0.074平方米的空间——很多动物还没达到这个标准。找一张A4打印纸,想象一只形似橄榄球的成年鸡站在上面。再想象3.3万个这样的空间组成一个大方格。(肉鸡不会被关在层架式鸡笼中。)现在给这个方格围上没有窗户的墙,盖上屋顶。再加上自动喂食器(食物中掺有药物)、水、暖气和通风系统。这就是一座农场。

接着来看养殖。

首先,找一只消耗食物少却长得快的小鸡。新型肉鸡的肌肉与脂肪增长的速度远高于骨骼,无疑会导致畸形与疾病。1%到4%的鸡会在痛苦的抽搐中死去,这种猝死症是工业化农场的特产。

工业化农场导致的另一个病症是腹水,即体腔内过量液体积聚,因这一病症而死的鸡更多(全球约5%的鸡因此死亡)。3/4的鸡会有一定程度的行走障碍,说明它们遭到慢性疼痛的困扰。另外1/4则几乎无法行走,无疑处于疼痛折磨中。

养殖户鸡幼雏的第一周,每天24小时不间断光照。这会促使它们吃下更多食物。然后间歇关灯,让它们每天有4小时处于黑暗中——这是保证生存所需的最少睡眠时间。长时间处于这种恶劣的非自然环境中一灯光、拥挤,加上自身庞大身体的负担,小鸡难免会发疯。好在肉鸡一般只能活42天(39天也越来越普遍),因此尚未建立起社会等级秩序,不会为此打斗。

除畸形外,工业化农场中的小鸡还常见眼伤、失明、骨骼细菌感染、脊椎滑脱、瘫痪、内出血、贫血、脱腱、腿部或颈部扭曲、呼吸系统疾病,以及免疫力低下等问题。

科学研究与政府档案都显示,几乎所有小鸡(高于95%)都因排泄物感染大肠杆菌,零售商店贩卖的鸡肉也有39%到75%仍处于感染状态。约8%的鸡感染沙门氏菌(几年前感染率高达25%,如今部分农场仍然如此)。70%到90%的鸡受到另一种致命病原体——大肠弯曲杆菌的感染。农场普遍使用氯水冲洗小鸡,以去除黏液、气味和细菌。

当然,消费者很可能尝出鸡肉味道的异样——常年被喂药、疾病缠身且极不卫生的动物怎么可能美味呢?于是生产商常会在鸡肉中注入人造“鸡汤”或盐水,将鸡肉变成我们想象中的外观、气味和味道。

养殖工作完成,接下来是“加工”。

首先,你得雇工人把鸡装进板条箱中,送上流水线,将一只只活鸡变成一块块裹着塑料膜的肉。你得持续不断地招人,这个行业每年的员工流动率超过100%(我在采访中了解到的数据是约150%)。

非法移民和不说英语的新移民是理想人

选。按照国际人权组织的标准,美国屠宰场的工作环境已构成对人权的侵害,然而这是维持廉价量产鸡肉的关键。你只需支付这些工人最低工资,甚至再少一点儿也没关系。他们会负责抓起鸡——抓住鸡腿,把它们头朝下拎着,每只手拎5只,然后塞进运输的板条箱里。

据我采访的几位工人描述,每个工人每3.5分钟能装105只鸡。

要达到这个速度,动作不可能轻柔,工人们常常能感到鸡的骨头在他们手中折断。(先天畸形加上粗暴的搬运,导致约30%的活鸡在送往屠宰场的过程中骨折。)与这些鸡不同,工人的权益受法律保护,但这份工作往往给人造成心理创伤。因此,一定要雇用那些没什么权利抱怨的人。比如加州最大的鸡肉加工厂的一位雇员“玛丽亚”。

她与我聊了一个下午。她当了40多年洗碗工,因工伤经历了5次手术,现在已经没法再洗碗了。每天晚上都要把胳膊浸入冰水中止痛,夜里也经常要吃止疼片才能睡着。现在她在加工厂每小时能挣8美元,因为害怕报复,她不敢透露真实姓名。

接着把板条箱装进卡车。无论天气状况如何,也无论运输距离有多远,严禁给鸡喂食或喝水。送到加工厂后,需要更多工人把鸡吊起来——用金属镣铐绑住鸡的脚踝,倒挂在移动的传送系统上。

更多鸡骨头被折断。它们的尖叫声和拍打翅膀的声音太大,以致工人都听不见旁边人的说话声。很多鸡会在这一过程中因疼痛和恐惧而排便。

传送系统会将鸡拖过通电的水池。鸡会因此麻痹,但并未失去知觉。包括欧洲国家在内的很多国家要求,鸡在被放血或烫脱时必须处于无意识状态或已经死亡。然而在美国,农业部的《人道屠宰法案》将鸡排除在外,因此通电水池的电压很低,只有使动物丧失意识所需电压的1/10。通过水池的鸡虽然身体麻痹,但眼睛可能仍能转动。有些鸡甚至仍能缓慢地张开喙,仿佛想要尖叫。

接下来,这些无法动弹但意识清醒的鸡将要遭遇自动割喉设备。血从鸡的身体里缓缓滴出,直到干涸。据我采访的另一位工人说,设备经常割不断动脉,因此需要工人来充当后备“杀手”,在机器失手时切断鸡的喉咙。但他们也经常失手。

由行业代表组成的美国养鸡协会承认,每年有1.8亿只鸡屠宰不当。被问及对这一数字的看法时,委员会发言人理查德·L·罗伯叹了口气说:“整个过程不过几分钟。”

多位负责装箱、悬挂和屠宰的工人告诉我,有不少活生生的鸡意识清醒地被送入烫脱池。(根据《信息自由法案》披露的政府记录显示,这种情况每年约有400万例。)池子里漂满鸡皮肤与羽毛上的粪便,这一过程中,病原体通过鸡皮肤的呼吸进入体内(热水会令毛孔放大)。

在拔掉头和脚之后,机器会将鸡的身体垂直切开,去除内脏。这一步极易造成感染,因为高速运行的设备常常会破开肠道,其中的粪便会进入鸡的体内空腔。从前,受粪便污染的鸡是被美国农业部禁止的。然而30年前,养鸡业说服农业部改变了规则,他们得以继续使用这些自动设备。

曾被归为“高危污染物”的粪便如今仅被视为“外观缺陷”。结果,仍有半数遭污染的鸡能够进入市场。或许美国养鸡协会的罗伯可以叹口气说:“把粪便吞下肚的过程不过几分钟。”

接下来,鸡肉将接受美国农业部官员的检查,该机构对外宣扬的宗旨是保护消费者的健康。他们有两秒钟时间来检查鸡的里里外外,排除十几种疾病与其他异常。每人每天要检查2.5万只鸡。记者斯科特·布隆斯坦为《亚特兰大宪报》写过一系列关于鸡肉检查的报道,每个吃鸡肉的人都应当读一读。他采访了30几个机构的近百位农业部鸡肉检察官。他写道:“每周,数百万只流着黄脓,沾着绿粪,带着有害病菌、心肺炎症、恶性肿瘤或皮肤病的鸡被送去市场,供消费者选购。”

再接下来,数千只鸡将被一同装入巨大的冰水箱,进行冷却。据“政府问责项目”的汤姆·德文描述,“冰缸里漂满了脏东西和细菌,被恰如其分地称为‘粪汤’。把干净健康的鸡和肮脏的病鸡浸在同一个冰缸中,必然会产生交叉污染”。

如今在欧洲和加拿大,相当大比重的鸡肉加工厂会使用气冷系统,而美国99%的鸡肉厂商仍采用水冷方式,原因显而易见。

内容简介

儿子出生后,作家弗尔决心为了自己和家人,重新审视“吃动物”这件事——我们吃的肉到底是什么?它们从哪儿来?如何被生产?那些动物处境如何,与我们有何关系?我们吃肉有哪些经济、社会和环境影响?

弗尔结合权威资料和数据,从文化、伦理、生态等角度,全面而细致地梳理“吃动物”这一议题。他实地走访(包括暗访)美国现代肉食工业的各个环节,记录了从流水线工人、工业化农场主、动保人士到农业专家的观点交锋,呈现工业化养殖不为人知的一面,反思每一个汉堡、每一块炸鸡、每一条鱼背后的现实危机和道德困境。



作者简介

乔纳森·萨福兰·弗尔

1977年出生,从美国普林斯顿大学毕业后,曾短暂就读于西奈山医学院,之后辍学,做过停尸间助手、珠宝销售员、农场看管员和捉刀写手。

2002年,首部长篇小说《了了》获全美犹太人图书奖和《卫报》首作奖。2005年,长篇小说《特别响·非常近》入围国际IMPAC都柏林文学奖。改编的同名电影由汤姆·汉克斯主演,获奥斯卡金像奖“最佳影片”提名。2019年,非虚构作品《我们就是天气:拯救地球从早餐开始》被评为《金融时报》年度最佳图书、《卫报》年度饮食类最佳图书。

说君子(51)

“君子贞而不谅”“惟义所在”的“君子之信”,其主旨和精神恰恰体现在“大信”之上呢!在中国传统文化中,是非常重视这一“大”的理念的,也是作为君子标准来加以提倡和推广的。《礼记·学记》说:“君子曰:‘大德不官,大道不器,大信不约,大时不齐。察于此四者,可以有志于学矣。’”就是说,在君子看来,最大的德性不局限于任何官职,最高的道理不拘泥于任何器用,最大的诚信不必用符券约束,最普遍的天时不会没有春夏秋冬四季的轮转,明白了这四项就可以有志于学习大学之道了。

正道,大道,正义,大义是大信的前提,也是大信的目标。前提和目标确立是关键,因为它们代表的是社会人生的归止,而这一归止之地正是“善”啊!为了回答和解决好这些问题,中国传统文化又引出了“经”与“权”关系问题。所谓“经”就是常道;所谓“权”就是变通。所以说,经权问题是处理如何在具体时空下对待普遍原则的问题。在持经应变中关注的重点不是在于行事过程是否坚守了“常道”,而是看它是否坚守了“正义和善良”。换句话说,如果从表面上和形式看,权变后的行为做法是与常道或说经是不一样的,通俗地说是反经的。但是,在这一反经过程中却要遵循一个终极的原则,那就是“善”。正是在这个意义上,儒家经典的《公羊传》才明确主张“权者反于经,然后有善者也”“反经有善”。在此可以举一个大家非常熟知的例子加以说明。以毛泽东为首的中国共产党人根据中国具体的革命实践大胆地走出了一条以农村包围城市的武装夺取政权的道路。这种做法显然违背了马克思主义的经典理论以及苏联的社会主义的实践经验,可将此行为称为“反经”。在教条主义看来这是大逆不道的,是不应该做的。而在深受中国传统文化“经权”“时中”以及“君子”等思想观念影响的进步中国共产党人那里,他们心中装着中国人民,向往美好的社会主义这一“大义”和“善”,于是坚定地做出了“反经”也即反“教条主义”的选择,从而最终赢得了中国民主革命的伟大胜利。

由此可见,“权”所要变化的正是“经”,而表现方式乃是“反”。如果到此为止,一定不是“经权”论所要提倡和坚守的道德操守。问题的实质和关键在于要在“经权”之上再设立一个更高的价值标准。这个标准就是“善”。所谓的“大信”与“大义”只有从此意义上来说才是能够成立的并具有积极正面价值的。通俗地说,对原来承诺的违背只是为了成全“更应该”的“善”。孔子之所以盛赞管仲“化敌为友”“侍奉二主”的行为,也是基于上述理念的。管仲辅佐过齐桓公的政敌公子纠,并伤害过齐桓公,但管仲后来却成为齐桓公的国相,并辅佐齐桓公完成“九合诸侯,一匡天下”的霸业。孔子是要通过这种“经”与“权”,“大信”与“小信”的关系问题,来正面肯定管仲的君子之行。因为在这个历史事件中,不存在民族大义的丧失,不存在残贼百姓的发生,不存在买主求荣的苟活,君臣双方都体现出宽容,不计前嫌的大义。管仲尽管改变了原来态度,侍奉了二主而没有从一而终,似乎“反经”了,但是却成就了善业呢!“反经有善”,此之谓也。再反过来说,如果管仲只是一味维护并坚守着所谓“信义”,那么只能被称为“小信”矣。它只是为了维护个人的所谓声誉和名节而已,而与民族、百姓的利益全无关系了。

可见,谈论君子之信的时候,那是一定要与“大义”紧密相连,一定要与“良善”紧密相关。君子所“主”之“忠信”,正是这种与“义”,与“善”结合的“信”之真义啊!换句话说,君子所主张和崇尚的“信”是要由“忠”来给予支撑的。“忠”者,尽心也,中心也,无私也,竭诚也,敬也,直也,正也。正因为“忠”包含了这么多的“美德”,所以孟子才给出了一个结论性的判断:“教人以善谓之忠”(《孟子·滕文公上》)。我们对君子之大信与小信探讨的真正意义,正是强化对“君子主忠信”这一理念和信仰的更加深刻的认知和把握。

儒家对于“小信”作出否定性的评价,只是相对于“大信”而作出的,这并不表明“小信”与“义”没有任何关系。道理很简单,守“小信”者就认为“守信”本身表示的是“遵义”的呢!但是问题仍然在于,“义”有小大之分。“义”有正当性,亦有适当性。而也正是由于重视了“义”之“适当性”,也才能最终贯彻和实现“义”之“正当性”。适当性就是权变性,而它们最后的价值取向一定是落在“善”上。所以,君子所主的“忠信”绝对不会允许以“权变”为借口或以否定“小信”为理由来做出“弃义”的不善之举呢!



徐小跃(南京图书馆名誉馆长、南京大学哲学系教授)

国学玄览堂(90)